

烟台市第一届成语听写大赛海选落幕

又有16支“劲旅”杀入淘汰赛

齐鲁晚报(今日烟台)
烟台市第一届成语听写大赛

本报8月17日讯(记者 齐金钊) 经过两个周末的鏖战,“红星美凯龙欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛海选阶段正式收官,经过激烈角逐后,又有16支队伍成功“杀人”淘汰赛。

紧张刺激的“成语接龙”、陷阱重重的“成语填空”、意味深长的“成语听写”……16日,随着烟台市第一届成语听写大赛第二场海选赛拉开帷幕,红星美凯龙建材商场一瞬间变成了成语知识比拼的海洋,台上的比赛选手你来我往,台下候场的选手和观众则默默加油,在台下与主持人默契互动,大家学习成语的热情一下子被点燃。

“在假期参加这样一次活动,学生们既巩固了知识又获得了放松。”来自烟台一中的带队老师于女士介绍,这次学校里有8支学生组队前来,队员们一方面想通过这次比赛检验一下对成语知识活学活用的能力,也想借此让学生们来一次开学前的彻底放松。



台上参赛选手在题板上迅速写成语。本报记者 李泊静 摄

除了新报名参赛的队员,还有多支在第一轮遭遇淘汰的队伍心有不甘,卷土重来。“都不服气,这不回家后孩子们自己又练习了起来,争取这次能晋级。”在第一轮海选中被淘汰的“红星”队的带队家长说,成语大赛不但让孩子体验到了成语的魅力,还激发了孩子们的斗志,自己感觉能参与这样的比赛对孩子来说是一次非常难得的机会。

沿用了首轮海选的规则,但节奏却更加扣人心弦。见证过第一轮海选的激烈比拼后,参与第二轮海选的26支队伍做了更加充分的准备,在“成语填空”和“成语听写”两关中,多支队伍以“全对”的战绩赢得晋级资格,获得现场观众的热声掌声。

“孩子们的成语储备非常好,但对于成语的活学活用仍要加强。”作为本次大赛的评

委,烟台大学中文系老师朱玉宾说,海选赛中胜出的选手都表现出了对成语的极大敏感,除了会讲、会写成语外,还要会用,这样才能真正掌握成语的精髓。成语听写大赛组委会透露,与海选赛中以考查成语基本掌握为基础进行命题不同,在接下来的淘汰赛和冠军赛中,比赛内容将以考查队员对成语的应用能力,对词意和相关典故的掌握成为重点。

第二场海选赛晋级



1. 聚星堂猛虎队
2. 智慧梦队
3. 奋强队
4. 爱的传递队
5. 中国梦队
6. 红星队
7. 山字速记队
8. 新青年队
9. 凌云战队
10. 诸葛队
11. 筑梦队
12. 清欢六位队
13. 精英队
14. 巅峰队
15. 勇往直前队
16. 一站到底队

直击赛场

成语“小将”展现“大将风范”

现场不但比赛精彩,选手精神风貌同样获“赞”

本报记者 齐金钊

在比赛中,除了有精彩的对抗、机智的作答,还有许多参赛选手展现出了昂扬的精神面貌和大气的比赛风度。他们的精彩表现,让现场的观众在关注比赛结果之外,还看到了可贵的“大将风度”。



巾帼不让须眉

成语大赛杀出两支“娘子军”

“巾帼女将,非比寻常”,8月16日,第二场海选赛中,出现了一组名副其实的巾帼队,不仅两支队伍12名成员是清一色的女生,而且比赛中也是你来我往,互不相让,大有“巾帼不让须眉”的风范。

“金风飒飒赛成语,一中有味看清欢”,文采斐然的口号,也是来自烟台一中“清欢六位”队的写照,6名来自一中文科班的女生“锦里藏针”,在成语接龙环节,给对手制造了不小的难题。但“巾帼”队也分毫不让,气势逼人。一场比赛下来,不禁让台下观众对12名巾帼小将称赞

连连。虽然最后以几分之差落败,但“巾帼”队却并不感到遗憾,队长张艳萍说,“能够顺利登台比赛,有这样宝贵的经历就足够了。”因为看到比赛的消息较晚,在比赛开始的前一天晚上,张艳萍还没有找好合作的小伙伴,担心组不成队伍,张艳萍打了一晚上电话,晚上10点组好队,6名成员只好早起,在赛场争分夺秒地准备。对于张艳萍来说,为了达成梦想而努力的过程和坚持的态度,已经是参与这场比赛最大的收获了。



台下的选手也抓紧准备。本报记者 李泊静 摄

“诸葛”遇“精英”

同班同学赛场“捉对厮杀”

“和你们对阵,我怎么下得去手呢?”“放心吧,我是不会手下留情的。”在台下候场的时候,“诸葛”队和“精英”队的队员们就在台下颇为“融洽”地舌战起来。原来,这两支队伍都是来自烟台一中高二的队伍,不但队员相互认识,彼此还有队员是同班同学。

虽然台下很亲密,但一站上赛场,双方的“火药味”立马就起来了。第一关“成语接龙”,一开始双方就针锋相对。面对对方凌厉的攻势,“诸葛”

队不得不在第一关就拿出了“杀手锏”,接连抛出多个难以续接的成语,打了“精英”队一个措手不及,最终抢先拿下一城。

在第二关成语听写中,“诸葛”队和“精英”队再次针锋相对,双方凭借扎实的成语功底都给出了全部正确的答案,将比赛拖入第三关。在第三关中,“精英”队逐渐进入状态,再次拿出了完美答卷,成功扳回一局。走到台下,两队队员握手言和,并相互笑言“决赛再见”。

国学班学员展君子气度

“孝德孝德,孝亲怀德”,“致远致远,宁静致远”,在16日的比赛中,来自普明学堂的“孝德”队和“志远”队一上场就引起了现场观众的注目,这两支“国学班”里出来的队伍以其谦谦有礼的君子气度,让现场很多人都竖起了大拇指。

一上台便集体鞠躬,感谢主持人和评委老师,在答题中彬彬有礼,始终面带笑容。即使比赛最终落选,他们依然整齐地集体起立,向主持人、对手以及评委观众们再次深深

鞠了一躬,文雅恭谦的态度收获了大家的一致赞誉。

普明学堂的校长靳东胜介绍,目前在学堂里学习的孩子并不是大家心目中的学习成绩优秀的“好孩子”,甚至还有很多曾经是家长眼里的“问题学生”,进入学堂后,这些孩子跟着老师学习了中国传统的《大学》、《中庸》等典籍,了解了从古代传袭下来的传统礼仪,今天他们在台上的表现让自己感到非常自豪欣慰。



台下的家长不断地给孩子加油鼓劲。本报记者 李泊静 摄

“爱的传递”诠释自强不息

“我们想让所有关心我们的人看到,我们一直很努力。”第一场海选赛中,来自栖霞的“爱的传递”队伍格外惹人注目,这支由当地爱心团体资助推荐的队伍全部来自栖霞农村,站上这样的比赛舞台,对他们来说还是第一次。

“爱的传递”服务队负责人刘爱红介绍,“爱的传递”是栖霞一个民间爱心组织,这次参加比赛的6名选手年龄从11岁到17岁不等,但都是来自栖霞的贫困学子。为了参加这次比赛,这些孩子

早晨4点多就已经起床,先是在栖霞城区会合,又在服务队的帮助下乘坐烟台交运栖霞运输公司的“爱心车”一起赶到了比赛现场,因此这次比赛对他们来说真是来之不易。

刘爱红介绍,孩子们曾经在第一场海选赛中遗憾落选,不愿服输的他们经过一周努力后再次挑战,最终拿下了晋级权,不管孩子们在接下来的比赛中能走多远,希望经过这样一次经历,让他们体会到自强不息的含义。